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Wenn sich viele Menschen an einem Ort befinden, spricht man von einer Menschenmen-
ge. Befinden sich viele Apfel an einem Ort, spricht man von einer Apfelmenge. Bei den
Zahlen ist es nicht anders: Wenn sich viele Zahlen an einem Ort befinden, spricht man eben
von einer Zahlenmenge.

Die Losungsmenge ist eine spezielle Art der Zahlenmenge. Sie enthalt alle Elemente einer
Gleichung, die nicht durch eine Definitionsmenge ausgeschlossen wurden. Oftmals enthalten
Gleichungen auch eine oder mehrere Unbekannte, deren Wert du am Anfang noch nicht
kennst. Diese wird mit einem Kleinbuchstaben (meistens x) dargestellt. Du sollst also anstelle
von x eine Zahl einsetzen, damit du die Gleichung |6sen kannst. Die Zahlen, die du nun fir x
einsetzen kannst und bei denen die Gleichung stimmt, werden in der Losungsmenge angege -
ben.

Du kannst die Losungsmenge nach ihrer GroRe in 3 Gruppen einteilen:

- Es gibt keine Losung: |[L| =0
Die Gleichung ist unerfiillbar, daher bleibt die Losungsmenge leer. Du kannst keine Zahl
anstelle der Unbekannten einsetzen, damit die Gleichung stimmt. Die Gleichung hat auch
dann keine Losung, wenn alle passenden Elemente durch die Definitionsmenge ausge-
schlossen sind. Man sagt, die Gleichung hat keine Lésung.

« Es gibt genau eine Losung: [L| =1
Die Gleichung ist eindeutig erfiillbar. Du kannst genau eine Zahl anstelle der Unbekannten
einsetzen, damit die Gleichung stimmt. Die Losungsmenge besteht aus genau diesem einen
Element. Man sagt, die Gleichung hat eine Losung.

- Es gibt mehrere Lésungen: |L| > 1
Die Gleichung ist erfiillbar, aber nicht eindeutig. Du kannst mehrere verschiedene Zahlen
anstelle der Unbekannten einsetzen, damit die Gleichung stimmt. Die Lésungsmenge be-
steht daher aus mehr als einem Element, ndmlich allen diesen Zahlen. Man sagt, die Glei-
chung hat mehrere Lésungen.

L={xy, ..}

In den oben stehenden ,Hieroglyphen” steht das L fiir die Losungsmenge. Das Gleichheitszei-
chen bedeutet in diesem Fall »enthdlt«. Und was die Losungsmenge L enthdlt, steht in der ge-
schweiften Klammer: die Werte fiir das Elemente x, das Element y usw.

Die Lésungsmenge enthilt alle Elemente einer Gleichung,
die nicht durch eine Definitionsmenge ausgeschlossen
wurden.
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